
Jegyzőkönyv a Magyar - Szerb és Montenegrói Kormányközi Kisebbségi Vegyes 
Bizottság II. üléséről 
(Szabadka, 2005. november 10.) 
  
A 2003. október 21-én megkötött magyar és szerb-montenegrói Kisebbségvédelmi 
Egyezmény (a továbbiakban: Egyezmény) alapján megalakult a Magyar - Szerb és 
Montenegró-i Kormányközi Kisebbségi Vegyes Bizottság (a továbbiakban KVB) 2005. 
november 10-én Szabadkán megtartotta II. ülését. A magyar küldöttséget Szabó Vilmos, 
a Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára, a szerb és montenegrói delegációt Rasim 
Ljajić emberjogi és kisebbségi miniszter, a KVB társelnökei vezették. 
  
A KVB az Egyezményben meghatározott alapelvek alapján, figyelembe véve a KVB első 
ülésének Budapesten, 2004. december 13-án kidolgozott és 2005. február 11-én, 
Szabadkán aláírt jegyzőkönyvét, a feleknek az alábbi megállapításokat és ajánlásokat 
javasolja: 
  
Megállapítások 
  
Magyarország, valamint Szerbia és Montenegró kapcsolatrendszere az elmúlt időszakban 
minőségileg átalakult: a jószomszédi viszony erősítése mellett mindkét fél 
meghatározónak tartja a kétoldalú kapcsolatokban az EU térségbeli kibővüléséből fakadó 
előnyök felhasználását, az élet számos területén folyó együttműködés elmélyítését, új 
formáinak és kereteinek keresését. Kiemelt figyelmet kell fordítani azokra az 
együttműködési elképzelésekre, amelyek hozzájárulnak a két ország kapcsolatainak 
bővítéséhez. Mindkét ország számára fontos cél, hogy a magyar-szerb és montenegrói 
együttműködés erősítésével közösen járuljanak hozzá közös régiónk gazdasági-kulturális-
társadalmi szövetének helyreállításához. Magyarország alapvetően érdekelt Szerbia és 
Montenegró integrációjának sikerében, arra magyar nemzeti érdekként tekint, és továbbra 
is kész a folyamatot tevőlegesen támogatni. A kétoldalú kapcsolatok fejlesztését mind a 
magyar, mind a szerb és montenegrói külpolitika prioritásként kezeli, aminek 
eredményeképpen rendszeressé váltak a felsőszintű találkozók és a szakértői, szakmai 
kontaktusok is. 
  
A közelmúltban lezajlott legfelsőbb és felső színtű megbeszélések mindegyikén szó esett 
az integrációs programokról, a politikai és gazdasági együttműködésről és az 
országainkban élő kisebbségek helyzetéről, az Egyezményben foglalt kötelezettségek 
teljesítése értelmében. A felek támogatásukról biztosították azt a célkitűzést, hogy a 
nemzetiségeink a szülőföldjükön boldogulhassanak, őrizhessék meg anyanyelvüket és 
nemzeti identitásukat, és nyelvük, kultúrájuk ápolásával vehessenek részt Európa 
sokszínűségének gazdagításában. Magyarország e konkrét célok megvalósítására indította 
el a Nemzeti Felelősség Programja keretében a Szülőföld Programot és a Szülőföld 
Alapot. 
  
A Magyar Köztársaságban élő szerb kisebbség és a Szerbia és Montenegróban élő 
magyar kisebbség jogainak védelméről szóló Egyezmény megfelelő keretet biztosít a két 



érintett kisebbség közösségi jogainak védelme és helyzetének javítása szempontjából. 
  
Az országaink területén élő magyar és szerb nemzeti kisebbség kétoldalú kapcsolataink 
erősítésének fontos tényezője. A kisebbségek jogainak intézményes biztosítása elősegíti 
Szerbia és Montenegró euroatlanti integrációs törekvéseit, továbbá hozzájárul a régió 
hosszabb távú stabilitásához.  
  
A KVB hangsúlyozottan támogatja a magyar kormány kezdeményező szerepét Szerbia és 
Montenegró euroatlanti támogatása tekintetében, amelyet elsősorban a Szegedi Folyamat, 
a Közép-Európai Kezdeményezés és a Duna Bizottság keretein belül igyekszik 
megvalósítani. A Szegedi Folyamat beindítása óta jelentős politikai és társadalmi 
változások történtek a térségben, így az eddig elért eredményekre építve tovább lehet 
haladni a térség euroatlanti integrációja irányába. 
  
A KVB üdvözli az Európai Unió külügyminiszterei 2005. október 3-i luxemburgi 
találkozójának döntését, amelynek alapján Szerbia és Montenegró megkezdte tárgyalásait 
az EU intézményeivel a stabilitási és társulási szerződés megkötéséről. 
  
A KVB áttekintette az elmúlt egy évben a vajdasági kisebbségek, különösképpen a 
magyarság helyzetével kapcsolatos történéseket. A KVB megállapítja, hogy a vajdasági 
etnikai alapú incidensek joggal töltötték aggodalommal a többség és kisebbség békés 
együttélése és az etnikai tolerancia mellett elkötelezett szerb és magyar társadalmat, 
valamint a releváns nemzetközi intézményeket. Mindezek mellett kihangsúlyozza, hogy 
az állami szervek pozitív törekvései mellett csökkenő mértékben, továbbra is történnek 
etnikai incidensek, amelyek kiváltják a magyar kisebbség közvéleményének és politikai 
vezetőinek aggodalmát.  
  
A KVB konstatálta, hogy a vajdasági magyar kisebbség tagjai ellen elkövetett 
incidensekkel összefüggésben a szerb félnek további jelentős erőfeszítéseket kell tennie 
az elkövetők felkutatása és bírósági felelősségre vonása érdekében.  
  
A KVB megállapítja, hogy Szerbia és Montenegróban 2005. év folyamán csökkent az 
etnikai jellegű, köztük a magyar nemzeti kisebbség tagjai ellen elkövettek incidensek 
száma. A KVB álláspontja, hogy a nemzetek közötti kapcsolatok és a tolerancia 
fejlesztése érdekében további kezdeményezésekre van szükség a bilaterális 
kapcsolatokban és a releváns kisebbségi szervezetekkel való együttműködés terén. 
Ezáltal tovább erősíthető a tradicionálisan jó viszony és csökkenthető az incidensek által 
Szerbia és Montenegróban, Magyarországon, illetve egyes európai intézményekben 
kiváltott aggodalom.   
  
A KVB megelégedéssel vette tudomásul, hogy a szerb kormányfő kezdeményezésére 
egyeztetésre került sor a vajdasági magyarság politikai képviselőivel, amelyen konkrét 
intézkedéseket fogadtak el a fennálló problémák rövid távú rendezéséről. 
  
A KVB üdvözölte, hogy e megállapodás eredményeként megalakították a magyar 



kisebbség ellen elkövetett incidensek felülvizsgálását és az etnikai viszonyok javítását 
szolgáló tényfeltáró bizottságot. Ezzel összefüggésben a KVB javasolja, hogy a bizottság 
fordítson megkülönböztetett figyelmet azokra az esetekre, amelyek a legnagyobb 
közfigyelmet váltották ki.  
  
A KVB fontosnak tartja, hogy napirendjén tartsa az etnikai tolerancia erősítését, valamint 
elősegítse a többségi és kisebbségi társadalom együttműködését. Ebből kifolyólag 
kiemelten támogatja az olyan jellegű kétoldalú nyilatkozatot, mint amelyet Szili Katalin a 
Magyar Országgyűlés elnöke és Predrag Marković a Szerb Parlament elnöke írt alá 
Szegeden 2005. február 4-én a Magyar Köztársaság Országgyűlése, illetve a Szerb 
Köztársaság Parlamentje közös Tolerancia-programjának megvalósításáról. 
  
A KVB üdvözli a tartományi kormányzat eddig egyedülálló, tömeges és intézményesített 
tolerancia-programját (A multikulturalizmus és tolerancia fejlesztése a fiatalok körében a 
Vajdaságban), amely a többnemzetiségű környezetekből érkező diákok kölcsönös 
barátkozásán, ismerkedésén és egymás hagyományainak, történelmének, kultúrájának 
megismerésén keresztül kell megoldani a fiatalok közti türelmetlenséget és előítéleteket, 
amelyek legtöbbször a nemzetiségi incidensek hátterében húzódnak. (A program 
gyakorlati megvalósításához a Vajdaság Autonóm Tartománynak pénzügyi támogatást 
nyújtott mind a magyar kormány, mind Szerbia és Montenegró Emberi- és Kisebbségi 
Jogi Minisztériuma). 
  
A Szerbia és Montenegróban élő magyar, és a Magyarországon élő szerb kisebbség 
számára a nemzeti identitás megőrzésének és kinyilvánításának lehetősége az 
alkotmányos és törvényes alapokon biztosítottak. A KVB üdvözli, hogy a két ország 
kormányának egyaránt célja az egymás országaiban élő kisebbségek helyzetének javítása, 
a szülőföldön való megmaradás és gyarapodás előmozdítása, az identitás megőrzésének 
támogatása, és hogy ezeket a célokat szolgáló gyakorlati politikát folytatnak.   
  
A KVB nagyra értékeli azokat a folyamatokat, amelyek a két országban élő magyar és 
szerb nemzeti kisebbségek politikai, oktatási, művelődési és tájékoztatási 
intézményrendszerének kiépítése területén lezajlottak. Különösen fontosnak tartja az 
Szerb Országos Önkormányzat (SZOÖ), illetve a vajdasági Magyar Nemzeti Tanács 
(MNT) szerepét, amely intézmények a kulturális autonómiaformák fontos hordozói.   
  
A KVB megelégedéssel állapította meg, hogy a Magyar Köztársaságban kétnyelvű 
feliratok vannak a szerb kisebbség számára külön kulturális jelentőséggel bíró helyeken. 
A KVB rámutatott, hogy Szerbia és Montenegróban a magyar nyelv és írásmód hivatalos 
használatának lehetőségei többnyire adottak, ugyanakkor szükséges, hogy következetesen 
használják a települések hagyományos magyar elnevezéseit, továbbá, hogy biztosítsák a 
magyar nyelvű személyi okmányok kiadásának technikai feltételeit.  
  
Mindkét fél fontosnak és az együttműködés új formái vonatkozásában előremutatónak 
tartja, hogy Gyurcsány Ferenc és Vojislav Koątunica miniszterelnökök 2005. május 26-i 
megállapodásnak megfelelően hamarosan megkezdi munkáját a Magyar-Szerb és 



Montenegró-i Kormányközi Vegyes Bizottság. 
  
A KVB üdvözli, hogy Szerbiai és Montenegró Emberi és Kisebbségi Jogi Minisztériuma 
a Szerb Köztársaság Nemzeti Kisebbségi Tanácsának közreműködésével elősegítette a 
Magyar Nemzeti Tanács képviselői és a szerbiai és montenegrói, valamint a szerbiai 
hatóságok között jelentős együttműködést, melynek következtében növekedett a Magyar 
Nemzeti Tanács költségvetési támogatása és egyszerűbb lett a tankönyvbehozatal a 
Magyar Köztársaságból. 
  
A KVB üdvözli, hogy a magyar fél kiemelt figyelmet fordít az SZOÖ kollektív 
jogérvényesítésében betöltött szerepére, különösen az oktatás és a művelődés területén.  
  
A KVB megelégedéssel állapította meg, hogy a magyar fél KVB I. jegyzőkönyvének 
rávonatkozó ajánlásával összhangban, a pályázati támogatás fenntartása mellett továbbra 
is lehetővé a Srpske narodne novine c. hetilap rendszeres megjelentetését, valamint 33%-
al növelte a Szerb Kulturális és Dokumentációs Központ működési támogatását. 
  
A KVB üdvözölte a magyar Oktatási Minisztérium kis létszámú szerb nemzetiségi 
iskolák számára a 2004/05 tanévre elkülönített kiegészítő támogatási rendszerét: 
Magyarországon a települési önkormányzatok által fenntartott iskolák költségvetésében a 
központi támogatás aránya 63%, míg a battonyai szerb iskola tekintetében 89%, a deszki 
iskola vonatkozásában 92%, a lórévi iskola esetében pedig 94%-osi. Ennek függvényében 
megállapítható, hogy a magyarországi szerb nyelvű iskolák finanszírozása megfelel a 
kisebbségek pozitív diszkriminációja alapelvének.  
  
A KVB sajnálattal megállapította, hogy I. ülésén megfogalmazott ajánlásának 
érvényesítése nem történt meg teljes mértékben a kisebbségi nyelveken történő 
tömegtájékoztatásban. 
  
A KVB megállapította, hogy a szerb és montenegrói fél igyekezett megteremteni a 
teljeskörű anyanyelvű képzést a tanítóképzésben, de ezek az erőfeszítések kevésnek 
bizonyultak a szabadkai Tanítóképzőkar működésének megkezdéséhez, ugyanakkor az 
óvónőképzés terén e tekintetben nem történt előrelépés.  
  
KVB üdvözölte, hogy a szerb és montenegrói fél a zentai tehetséggondozó gimnázium 
kollégiuma számára megteremtette a költségvetési források fedezetét. 
  
A KVB értékelése szerint a szerb és montenegrói fél részéről eddig nem történtek 
intézkedések a magyarországi gyakorlatnak megfelelően a magyar nyelven oktató és 
nevelő pedagógusok többletjuttatásának biztosítására. 
    
  
A magyar félre vonatkozó ajánlásokat a magyar Kormány a 2175/2005 (VIII. 26) számú 
Kormányhatározattal jóváhagyólag tudomásul vette és végrehajtásukkal megbízta az 
illetékes szaktárcákat. A mindkét félre vonatkozó ajánlások részben megvalósultak, 



részben az illetékes szaktárcák hatáskörében kerülnek kidolgozásra. A szerb és 
montenegrói fél saját belső előírásainak megfelelően közvetlenül érvényesíti az 
ajánlásokat, amelyhez nincs szüksége a miniszterek tanácsának jóváhagyására. 
  
Ajánlások 
  
 Mindkét fél számára 
  
1.    A KVB javasolja, hogy a felek pályázati finanszírozás alapján folytassák és bővítsék 
a magyar és a szerb nemzeti kisebbség kulturális autonómiája intézményeinek – a 
Magyar Nemzeti Tanácsnak és az Szerb Országos Önkormányzatnak – támogatását. 
  
2.    A KVB megelégedéssel állapítja meg, hogy közös erőfeszítéseinek köszönhetően az 
oktatás, a kultúra és sport területére vonatkozó államközi egyezmény aláírásra készen áll, 
ugyanakkor javasolja, hogy mindkét fél tegyen meg mindent annak érdekében, hogy az 
minél előbb aláírásra kerüljön. 
  
3.    A KVB javasolja, hogy a felek bővítsék a kisebbségek múltjának és jelenének 
kutatására és tanulmányozására fordított támogatások összegét. 
  
4.    A KVB javasolja, hogy a felek folytassanak intenzívebb együttműködést a nemzeti 
kisebbségek történelmi emlékhelyeinek és nemzeti örökségük védelme érdekében, 
valamint a vonatkozó programok megvalósításába vonják be a MNT és az SZOÖ 
képviselőit. A KVB javasolja, hogy a felek e célok megvalósítása érdekében hozzanak 
létre költségvetési pénzalapot. 
  
5.    A Röszke-Horgos határátkelő mindkét oldalán, korszerű, európai színvonalú, minden 
igényt kielégítő, a schengeni követelményeknek megfelelő létesítmények jöttek létre, 
amelyek mielőbbi megnyitását a KVB szorgalmazza.  
  
6.    A KVB javasolja, hogy a felek a hatályos jogszabályok és nemzetközi egyezmények 
szellemében segítsék elő a két állam területén működő felsőoktatási intézményekben 
szerzett oklevelek honosítását.   
  
7.  A KVB javasolja, hogy jöjjön létre történész vegyes bizottság a közös történelemi és 
kulturális örökség feltárása és feldolgozása céljából. 
  
  
II. 
  
  
a  magyar fél számára  
  
1.    A KVB javasolja, hogy magyar kormány kezdeményezze az Egyezménnyel 
összhangban a Magyarországon élő szerb nemzeti kisebbség parlamenti képviseletének 



megoldását. 
  
2.    A KVB szorgalmazza, hogy a magyar kormány a magyarországi Szerb Színház 
számára önállóan, vagy a magyarországi kisebbségek színjátszó társulataival közösen, 
biztosítson olyan feltételeket, amelyek megfelelnek a tevékenységi köréből eredő 
feladatainak. 
  
3.    A KVB javasolja, hogy a magyar fél rendszeres pályáztatással tegye lehetővé a szerb 
kisebbségi kulturális rendezvények finanszírozását, valamint lehetőségei szerint ne 
csökkentse a szerb kisebbség tevékenységét biztosító meglévő pályázatok számát. 
  
4.    A KVB javasolja, hogy a magyar kormány továbbra is javítson a kislétszámú szerb 
nyelvű oktatási-nevelési intézmények működési feltételein. 
  
5.    A KVB javasolja a magyar félnek, hogy a Srpski Ekran c. szerb nemzetiségi műsor 
ismétlése kedvezőbb időpontban kerüljön adásba a Magyar Televízióban, valamint, hogy 
olyan hullámhosszon kerüljön sugárzásra a Magyar Rádió szerb nyelvű adása, amely 
fogható a szerb kisebbség által lakott területeken. Mindezek mellett lehetőségei szerint 
teremtse meg a MR és a MTV szerb kisebbségi szerkesztőségeinek anyagi és személyi 
feltételeinek javítását.  
  
6.    A KVB javasolja, hogy a magyar fél az eddigi gyakorlatnak megfelelően támogassa 
a SZOÖ, a Szerb Kulturális és Dokumentációs Központ, a Szerb Demokrata Szövetség és 
a Szentendrei Budai Püspökség múzeumának működését. 
  
7.    A KVB szorgalmazza, hogy a magyar fél növelje a Srspke narodne novine c. hetilap 
támogatását és tegye lehetővé rendszeres megjelenését. 
  
  
III. 
  
a szerb és montenegrói fél számára 
  
1.    A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél lehetősége szerint növelje a 
magyar kisebbség szervezeteinek támogatása céljaira szánt állami forrásokat. 
  
2.    A KVB szorgalmazza a nemzeti tanácsok hatásköreiről és megválasztásáról szóló 
szerbiai köztársasági törvény mielőbbi meghozatalát. 
  
3.    A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél készítsen intézkedési programot a 
magyar nemzeti kisebbség tagjainak nagyobb arányú bevonására az igazságszolgáltatási 
szervek azon területein, ahol a magyar a hivatalos nyelvek közé tartozik, továbbá a 
belügyminisztérium állományába, és ennek érdekében tegye lehetővé a kamenicai 
rendőriskolában a magyar nyelvű felvételi vizsgát.  
  



4.    A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél folytassa a magyar nemzeti 
kisebbség tagjai határrendészeti állományaiba történő felvételére tett intézkedéseit. 
  
5.    A KVB szorgalmazza, hogy a szerb és montenegrói fél nagyobb mértékű anyagi 
hozzájárulással tegye lehetővé a magyar nyelvhasználat és írásmód hivatalos 
használatának bővítését az államigazgatásban és a bíróságokon, továbbá tegyen 
javaslatokat a területet szabályozó törvények harmonizációjára.  
  
6.    A KVB szorgalmazza, hogy a szerb és montenegrói fél tegyen meg mindent a 
szabadkai székhelyű Tanítóképző Kar beindítása érdekében és teremtse meg a többszakos 
tanárképzési modell feltételrendszerét. 
  
7.    A KVB szorgalmazza, hogy a szerb és montenegrói fél lehetőségei szerint a Magyar 
Nemzeti Tanács szaktestületei javaslatának figyelembevételével, döntsön a közoktatási 
intézmények kihelyezett tagozatai önállósulási kérelmeire vonatkozóan. 
  
8.    A KVB javasolja, hogy a szerb fél fejezze be a Szerbiai Rádió és Televízió Szerbiai, 
valamint Vajdasági Közszolgálati Rádió és Televízióvá történő átalakítását, teremtse meg 
a feltételeket az intézmény magyar nyelvű adásainak egész Vajdaság területén való 
vételére, és biztosítsa a magyar nyelvű szerkesztőségek működéséhez szükséges személyi 
és anyagi háttér feltételeit. 
  
9.    A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél a közoktatás finanszírozási 
rendszerének megváltoztatása során biztosítsa a magyar nyelvű oktatás 
többletköltségeihez szükséges anyagi eszközöket. 
  
10.              A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél, vizsgálja meg annak 
lehetőségét, hogy a magyarországi gyakorlatnak megfelelően a magyar nyelvű oktatást és 
nevelést vállaló pedagógusok e munkájukért többletjuttatásban részesülhessenek. 
  
11.              A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél biztosítsa a zentai 
Vajdasági Magyar Művelődési Intézet programjainak és projectjeinek szükséges anyagi 
feltételeit.  
  
12.              A KVB szorgalmazza, hogy a szakminisztériumok és a tartományi 
titkárságok biztosítsanak pályázati támogatásokat a magyar ifjúsági szervezetek részére, 
különös tekintettel azokra a projektekre, amelyek a toleranciára, a multikulturalizmusra, a 
tudományos kutatásokra és a magyar kisebbség nemzeti önazonosságára vonatkoznak. 
  
13.              A KVB javasolja a szerb és montenegrói félnek, hogy együttműködve a 
vajdasági magyar történelmi egyházakkal folytassa azon igények anyagi támogatását, 
amelyeket az adott vallási felekezetek prioritásként megfogalmaznak.   
  
14.              A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói rendezze azoknak a nem 
állami alapítású kollégiumoknak a költségvetési támogatását, amelyek jelenleg nem 



részesülnek állami forrásokból (Emausz Kollégium, Apáczai Kollégium, Miasszonyunk 
Szegény Iskolanővérek által fenntartott nagybecskereki leánykollégium).  
  
15.              A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél vizsgálja meg annak 
lehetőségét, hogy Nagybecskereken, Újvidéken, illetve más vajdasági településeken, - 
ahol arra igény mutatkozik - hozzon létre olyan magyar nyelvű oktatási központot, 
amelyben magyar óvoda, általános iskola és magyar középiskolai tagozatok működnének, 
kollégiumi férőhelyek biztosítása mellett. 
  
16.              A KVB javasolja, hogy a szerb és montenegrói fél a magyarországi 
tankönyvek használatára vonatkozó engedélyeztetési folyamatot tegye egyszerűbbé.  
  
17.              A KVB megállapítja, hogy szükség mutatkozik arra, hogy a nemzeti 
kisebbségek identitásának megőrzése céljából folyósított adományok adómentességét 
biztosító rendszer kidolgozásra kerüljön, valamint javasolja a szerb és montenegrói 
félnek, hogy vizsgálja meg az erre irányuló törvényi szabályozás elfogadásának 
lehetőségét. 
  
  
  
A KVB társelnökei megállapodtak abban, hogy a következő ülésüket 2006-ban 
Magyarországon tartják, úgy időzítve, hogy arra a 2007 évi költségvetés elfogadása előtt 
kerüljön sor.   
  
A Jegyzőkönyv két példányban készült, magyar és szerb nyelven. Mindkét változat 
egyaránt hiteles. 
  
Szabadka, 2005. november 10. 
  
  
  
Szabó Vilmos politikai államtitkár                        Rasim Ljajić miniszter 
a vegyes bizottság                                                 a vegyes bizottság szerb          
magyar tagozatának                                               és montenegrói tagozatának  
elnöke                                                  elnöke 
 


